Trước hết, thay mặt tập thể lãnh đạo Nhà trường xin được chúc mừng 11 thầy cô được bổ nhiệm đợt này. Kể từ khi là giảng viên của Trường ĐHCN QN có người đã được bổ nhiệm lần thứ 2 hoặc thứ 3, cũng đã trở thành quen thuộc, tuy không phải cảm xúc của lần đầu tiên, nhưng tôi tin rằng, cảm xúc của các thầy cô vẫn vẹn nguyên như mọi lần được nhận nhiệm vụ mới, sẽ vẫn là một cảm xúc rạo rực, niềm tự hào, vinh dự tràn ngập trong lòng.
   	 Niềm vinh dự tự hào của cá nhân các thầy cô cũng là niềm vinh dự tự hào của gia đình, bạn bè, người thân, cũng là niềm vinh dự tự hào của Trường ĐHCN QN nơi thầy cô gắn bó, công tác. Không phải một sớm một chiều có ngày hôm nay, các thầy cô có quyền tự hào vì trong sự nghiệp của mình, nhất là những năm qua dù nhà trường gặp rất nhiều khó khăn, các thầy cô đã đồng lòng cố gắng nỗ lực giữ vững phẩm chất đạo đức, phát huy tinh thần trách nhiệm hoàn thành nhiệm vụ trên các cương vị công tác, được đồng nghiệp, tổ chức đánh giá cao. Sự trưởng thành của các thầy cô hôm nay, ngoài sự nỗ lực của cá nhân, những gì đạt được của các thầy cô, còn là sự quan tâm của Đảng ủy, Ban giám hiệu của tập thể sư phạm Nhà trường, ngay cả những sinh viên, nhân viên, đang học tập và làm nhiệm vụ quanh chúng ta, những công việc tưởng chừng như không mấy liên quan, nhưng ở những mức độ khác nhau cũng đã có đóng góp vào sự trưởng thành hôm nay của mỗi thầy cô.
 Bao giờ cũng vậy, trong cuộc đời của công việc sự nghiệp theo đuổi nghề giáo của mình, đi cùng với niềm vinh dự, tự hào luôn là ý thức, trách nhiệm. Đã trở thành người cán bộ không phải chỉ là chức vụ từ trưởng bộ môn, phó bộ môn, tổ trưởng, tổ phó đến trưởng, phó phòng rồi cao hơn nữa trong Nhà trường là Hiệu trưởng, Hiệu phó, mà đó phải là bản lĩnh chính trị; phẩm chất đạo đức đạo đức, là trách nhiệm cao, là trình độ năng lực tốt để hoàn thành nhiệm vụ trong bất kỳ hoàn cảnh nào. 
Đảng ủy, Ban Giám hiệu Nhà trường luôn tin tưởng các thầy cô đã xứng đáng và sẽ xứng đáng hơn nữa với niềm tin và kỳ vọng mà chúng tôi đã và đang mong chờ mong mỏi và luôn chúc thầy cô tiến bộ đồng thời không nản lòng trước những khó khăn. Được bổ nhiệm cương vị công tác mới cũng như những đợt bổ nhiệm, điều động trước đây, trong 11 vị trí công tác bổ nhiệm đợt này, có những vị trí đáp ứng nhu cầu phát triển và đáp ứng nhu cầu nhiệm vụ, đồng thời có những vị trí đơn giản là điều động đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Chắc chắn không phải vị trí nào được bổ nhiệm sắp xếp cũng đáp ứng nguyện vọng cá nhân, nhưng nếu chỉ nhằm đáp ứng nguyện vọng cá nhân thì sẽ không có công tác cán bộ, không tồn tại bất kỳ tổ chức nào. Công tác cán bộ phải đặt nhiệm vụ lên trên hết, vì chất lượng giáo dục - đào tạo và xây dựng Nhà trường; vì vị thế, uy tín và tương lai phát triển của ĐHCN QN, ngôi nhà chung của tất cả chúng ta. Rất mong các đồng chí chia sẻ nhận thức đó cùng Đảng uỷ, Ban Giám hiệu Nhà trường.
Đợt bổ nhiệm, điều động này, ngoài việc đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị, Đảng uỷ Nhà trường xác định  yêu cầu cụ thể cần đạt được: đó là, phải có sự phát triển. Có một số vị trí cán bộ có thể còn ý kiến đánh giá khác nhau, nhưng chúng ta là môn đồ của triết học duy vật biện chứng chắc các đồng chí cũng thống nhất rằng, có thể cái mới phát triển chưa mạnh bằng cái cũ, một đồng chí ý mới được bổ nhiệm chắc chắn nhiều mặt chưa bằng một đồng chí vừa rời vị trí, nhưng nếu không tạo điều kiện cho phát triển chúng ta sẽ có những hẫng hụt về thế hệ cán bộ trong tương lai gần.
Nhân đây cũng xin nhắc các đồng chí cán bộ được bổ nhiệm cương vị mới, chưa phải các đồng chí đã đẩy đủ bản lĩnh trình độ, kinh nghiệm để đảm nhiệm tốt cương vị mới, nhưng Ban Thường vụ, Đảng uỷ Nhà trường vẫn bổ nhiệm với nhận thức rằng, các đồng chí sẽ đủ năng lực tự nhận thức, biết tự hoàn thiện, khiêm tốn học hỏi, phát huy những mặt mạnh, khắc phục những mặt yếu để vươn lên khẳng định mình, hoàn thành tốt nhiệm vụ.
Điều cuối cùng tôi muốn nói trong buổi Lễ công bố Quyết định bổ nhiệm hôm nay là Nhà trường vẫn đang thiếu những cán bộ có chất lượng tốt (Đức, Tài, Tâm, Trí), nhiều vị trí quan trọng vẫn luôn cần cán bộ tốt, cũng đang rất thiếu những cán bộ có chất lượng tốt. Rất nhiều cương vị, vị trí quan trọng đang và sẽ chờ đợi những cán bộ đủ phẩm chất và năng lực. Đừng nghĩ rằng phải thân quen chạy chọt đâu đó mới có cơ hội. Hơn 280 thầy cô Lãnh đạo Nhà trường luôn theo dõi từng người, Đảng ủy ,Ban giám hiệu và tập thể sư phạm Nhà trường đã, đang và sẽ cố gắng để công bằng nhất cho mọi cán bộ, đừng sợ mình tốt mà không được chú ý. Hơn bất cứ đâu, Nhà trường là nơi hội tụ đủ yếu tố thuận lợi để mỗi cán bộ tu dưỡng, phấn đấu, trau dồi phẩm chất, trình độ, năng lực. Điều kiện, cơ hội luôn ngỏ cửa với những ai đang có quyết tâm. Hãy phấn đấu để không ngừng tiến bộ, để xứng đáng là cán bộ, giảng viên Trường ĐHCN QN. Tôi rất tin tưởng rằng đội ngũ hôm nay sẽ cố gắng, quyết tâm vì uy tín, tương lai, vị thế của ĐHCN QN.
Cuối cùng xin thay mặt lãnh đạo trường một lần nữa xin chúc mừng các thầy cô./.

