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THÔNG BÁO

V/v xét đối tượng tham gia lớp bồi dưỡng cảm tình Đảng năm 2012

Kính gửi: Các Liên chi Đoàn, Chi Đoàn trong toàn trường.

Thực hiện kế hoạch của Đảng ủy trường ĐH Công nghiệp Quảng Ninh về việc tổ chức lớp bồi dưỡng cảm tình Đảng năm 2012.

BTV Đoàn trường thông báo đến các liên chi Đoàn và chi đoàn tổ chức phân tích, đánh giá chất lượng Đoàn viên và xét chọn Đoàn viên ưu tú tham gia lớp bồi dưỡng cảm tình Đảng năm 2012 như sau:

1. Đối tượng, tiêu chuẩn tham gia lớp học
- Là Đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh đang học tập, công tác tại Trường Đại học Công nghiệp Quảng Ninh được tập thể chi đoàn tín nhiệm; Có lập trường tư tưởng vững vàng, kiên định với mục tiêu lý tưởng của Đảng, chấp hành nghiêm chỉnh chính sách, pháp luật của nhà nước nội quy, quy chế của nhà trường; Có phẩm chất đạo đức tốt, có lối sống trong sạch, giản dị, khiêm nhường;

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, được đánh giá bằng kết quả các hoạt động thực tiễn; Tích cực tham gia có hiệu quả công tác của lớp, Đoàn thanh niên, Hội sinh viên;

- Không vi phạm kỷ luật từ khiển trách trở lên.

- Có kết quả phân loại Đoàn viên đạt loại tốt trở lên;

- Sinh viên K4 có kết quả học tập năm học 2011 – 2012 đạt giỏi (8,0) trở lên;

- Sinh viên K3, K2, K20, K21 có kết quả trung bình chung học tập tính đến học kỳ 2 năm học 2011 – 2012 đạt khá trở lên;

- Trường hợp có thành tích xuất sắc trong các hoạt động tình nguyện vì cuộc sống như tình nguyện hè, tình nguyện tại chỗ, hiến máu nhân đạo…nếu không đạt tiêu chuẩn về học tập, BTV Đoàn Trường sẽ đề nghị Đảng ủy xem xét ưu tiên.

2. Tiến độ xét:
- Từ 10/9/2012 đến 16/9/2012 các chi đoàn tiến hành phân tích chất lượng Đoàn viên, chi đoàn và gửi danh sách Đoàn viên ưu tú về BCH liên chi Đoàn;

- Từ 16/9/2012 đến 20/9/2012 Liên chi đoàn tập hợp danh sách Đoàn viên ưu tú ( Theo mẫu ) gửi về Văn phòng Đoàn trường hoặc gửi qua email: doantn@qui.edu.vn.
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