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QUY ĐỊNH

VỀ VIỆC XỬ LÝ  HỌC SINH, SINH VIÊN NỘP CHẬM HỌC PHÍ
- Căn cứ điểm 6 điều 5; mục 8 điểm 3 Điều 20 (Phụ lục Quy chế học sinh sinh viên) các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp; Ban hành kèm theo Quyết định số: 42/2007/QĐ-BGDĐT, ngày 13/08/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Căn cứ  mục b điểm 1 điều 4 Quy chế đánh giá kết quả rèn luyện của học sinh sinh viên (HSSV) các cơ sở giáo dục đại học và trường trung cấp chuyên nghiệp hệ chính quy. Ban hành kèm theo Quyết định số: 60/2007/QĐ-BGDĐT, ngày 16/10/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Căn cứ thực tế công tác thu nộp học phí của học sinh sinh viên (HSSV) hệ chính quy, Hiệu trưởng Quy định về việc xử lý sinh viên nộp chậm học phí như sau:

1. Đối tượng áp dụng: Cho sinh viên cao đẳng, đại học hệ chính quy đào tạo theo học chế tín chỉ. 

2. Các hình thức xử lý

2.1. Cảnh báo lần 1 đối với sinh viên sau 9 tuần tính từ đầu học kỳ (theo thời khóa biểu) không nộp đủ học phí; thông báo cho gia đình. 

2.2. Cảnh báo lần 2 đối với sinh viên sau 3 tuần khi đã Cảnh báo lần 1 mà vẫn không nộp đủ học phí; thông báo cho gia đình. 

2.3. Sau khi Cảnh báo lần 2 một tuần sinh viên vẫn không nộp đủ học phí theo quy định thì bị Đình chỉ thi. Sinh viên bị Đình chỉ thi được dự thi lại cùng sinh viên không đạt lần 1 do trường tổ chức nếu đã nộp đủ học phí. 

2.4. Sau khi kết thúc thi lại, nếu sinh viên không nộp đủ học phí bị Đình chỉ học tập thời gian 2 học kỳ.

3. Một số trường hợp đặc biệt giải quyết như sau 

3.1. HSSV đi thực tập ngoài trường, nghỉ ốm phải điều trị tại các cơ sở y tế ngoài trường trùng vào lịch nộp học phí; phải có đơn đề nghị xin nộp chậm, cam kết thời gian nộp có ý kiến của Cố vấn học tập, Trưởng khoa, gửi Hiệu trưởng (qua phòng Công tác HSSV) xem xét giải quyết.

3.2. HSSV có hoàn cảnh khó khăn đột xuất không có khả năng nộp đủ học phí theo quy định phải có đơn trình bày hoàn cảnh, cam kết thời gian nộp, có xác nhận của Uỷ ban nhân dân xã (phường, thị trấn) nơi đăng ký hộ khẩu thường trú gửi Hiệu trưởng (qua phòng Công tác HSSV) xem xét giải quyết.

                    
4. Tổ chức thực hiện và trách nhiệm của các đơn vị 

4.1. Phòng Tài chính - Kế toán 
- Đầu học kỳ lập lịch nộp học phí thông báo các đơn vị liên quan và các lớp sinh viên để thực hiện. 
- Cập nhật kịp thời thông tin về việc nộp học phí của sinh viên trên phần mềm quản lý đào tạo, làm cơ sở cho việc xử lý sinh viên còn nợ học phí.

- Sau 9 tuần tính từ đầu học kỳ lập danh sách sinh viên còn nợ học phí chuyển phòng Công tác học sinh sinh viên trình Hiệu trưởng xem xét xử lý theo điểm 2.1 mục 2.

- Đến 12 tuần tính từ đầu học kỳ lập danh sách sinh viên còn nợ học phí chuyển phòng Công tác học sinh sinh viên trình Hiệu trưởng xem xét xử lý theo điểm 2.2 mục 2.

- Sau 12 tuần tính từ đầu học kỳ lập danh sách sinh viên còn nợ học phí chuyển phòng Công tác học sinh sinh viên trình Hiệu trưởng xem xét xử lý theo điểm 2.3 mục 2.

- Lập danh sách sinh viên sau Đình chỉ thi còn nợ học phí chuyển phòng Công tác học sinh sinh viên trình Hiệu trưởng xem xét xử lý theo điểm 2.4 mục 2.
4.2. Phòng Công tác HSSV 

- Phối hợp với các Khoa, Trung tâm, Bộ môn trực thuộc và Đoàn thanh niên, HSV tuyên truyền, giáo dục sinh viên về nghĩa vụ nộp học phí. 

- Tư vấn cho sinh viên về chế độ chính sách có liên quan đến học phí. 

- Căn cứ danh sách sinh viên còn nợ học phí do phòng TC-KT cung cấp, trình Hiệu trưởng xem xét xử lý theo điểm 2.1, 2.2,  2.3 và 2.4 mục 2. Thông báo cho phòng Đào tạo để phối hợp xử lý. 
- Đề xuất với Hội đồng thi đua Nhà trường (khối HSSV) khen thưởng, kỷ luật tập thể, cá nhân về việc nộp học phí. 
4.3. Phòng Đào tạo

- Thông báo kịp thời lịch thi học kỳ lần 1 và thi lại của các khoa, Trung tâm, Bộ môn,  cho các đơn vị liên quan để phối hợp thực hiện quy định này.

- Lập danh sách những sinh viên không nợ học phí được dự thi kết thúc học phần. 

- Tổ chức cho những sinh viên bị Đình chỉ thi, được thi ở lần thi lại nếu đã nộp đủ học phí theo quy định. 

- Tổ chức cho những sinh viên bị Đình chỉ thi nếu thi lại không đạt được thi lần thứ 2. 

4.4. Các Khoa, Trung tâm đào tạo nghề (Trung tâm), Bộ môn trực thuộc Giám hiệu (Bộ môn) 

- Trưởng khoa yêu cầu Cố vấn học tập tuyên truyền, giáo dục sinh viên thực hiện quy định này. Đồng thời đề nghị khen thưởng, kỷ luật cá nhân, tập thể lớp trong việc thực hiện nghĩa vụ nộp học phí. Gửi thông báo về gia đình sinh viên để phối hợp giáo dục.

- Giáo viên quản lý đoàn thực tập, Cố vấn học tập cập nhật kịp thời những sinh viên thuộc diện đặc biệt (mục 3) đề nghị Nhà trường xem xét giải quyết, tạo điều kiện cho sinh viên yên tâm học tập. 

- Các khoa, Trung tâm, Bộ môn tổ chức thi học kỳ (thi lần 1 và lần 2), chấm và nhập điểm theo quy định, đúng kế hoạch và theo danh sách phòng Đào tạo cung cấp. 
4.5. Trung tâm Thông tin - Thư viện

 Giới thiệu Quy định này, và các thông tin liên quan đến học phí trên trang thông tin điện tử của trường.

4.6. Phòng Tổ chức cán bộ


Đề xuất với Hội đồng thi đua Nhà trường (khối Công chức - Viên chức) khen thưởng, kỷ luật tập thể, cá nhân trong việc thực hiện Quy định này. 

Trong quá trình thực hiện có vấn đề phát sinh các đơn vị phản ảnh với Hiệu trưởng (qua phòng Công tác HSSV) xem xét giải quyết.

Quy định này thực hiện từ học kỳ II năm học 2013-2014./. 
Nơi nhận                                                                                     HIỆU TRƯỞNG
- Giám hiệu (để báo cáo)                                                                         (đã ký)                    

- Các đơn vị trong toàn trường (để thực hiện)

- Công đoàn, ĐTN- HSV (để phối hợp)

- Lưu VT; CT.HSSV.
                                                                                          Tiến sĩ  Nguyễn Đức Tính

