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Gắn kết đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ 
với nhu cầu doanh nghiệp
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VAI TRÒ GẮN KẾT ĐÀO TẠO, NGHIÊN CỨU KHOA HỌC 
VỚI NHU CẦU DOANH NGHIỆP
( TS. Nguyễn Thế Vĩnh 
Phó Hiệu trưởng Trường ĐHCN Quảng Ninh

1. Đặt vấn đề
Cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 đang diễn ra rất nhanh và mạnh mẽ trên nhiều phương diện của đời sống xã hội, đặc biệt trong các lĩnh vực khoa học, công nghệ, y tế và đào tạo. Trong lĩnh vực đào tạo, yếu tố cốt lõi của việc xây dựng hệ thống giáo dục đại học đó là đào tạo gắn liền với yêu cầu thực tiễn, đào tạo đáp ứng phù hợp với nhu cầu của xã hội. Việc gắn kết đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ đáp ứng nhu cầu của thực tiễn mà điển hình là nhu cầu của doanh nghiệp có vai trò hết sức quan trọng và quyết định đến sự phát triển ổn định của các nhà trường.

 Trong xu thế này, các nhà trường cần phải linh hoạt trong việc thay đổi chương trình, mục tiêu đào tạo sao cho phù hợp với sự biến đổi của đời sống kinh tế - xã hội nói chung, nhà tuyển dụng nói riêng; đồng thời việc triển khai các hoạt động nghiên cứu khoa học phải đáp ứng và phù hợp với yêu cầu của thực tiễn, hoạt động ứng dụng và chuyển giao công nghệ đáp ứng với nhu cầu doanh nghiệp theo xu thế vận động và phát triển của xã hội. Để tồn tại và phát triển trong xu thế cạnh tranh ngày càng gay gắt hiện nay, các Trường không chỉ có sứ mệnh đào tạo nhân lực đáp ứng nhu cầu hiện tại mà còn phải có chiến lược đào tạo đón đầu theo xu thế phát triển. Để thực hiện được nhiệm vụ này, không thể thiếu sự liên kết của các cơ sở giáo dục Đại học, Cao đẳng với cộng đồng doanh nghiệp và cần có sự định hướng của các cơ quan chức năng. Hợp tác giữa các cơ sở giáo dục và doanh nghiệp nhằm mang lại lợi ích cộng hưởng cho các bên, bao gồm: hợp tác trong nghiên cứu và phát triển; trao đổi nhân sự (học giả, sinh viên và chuyên gia); thương mại hóa kết quả nghiên cứu khoa học thông qua hoạt động chuyển giao công nghệ; xây dựng và phổ biến chương trình đào tạo, học tập suốt đời, phát triển doanh nghiệp và quản trị.
2. Mối quan hệ giữa cơ sở giáo dục và doanh nghiệp
Quan hệ hợp tác giữa các trường Đại học, Cao đẳng và doanh nghiệp là quan hệ biện chứng, vì lợi ích của cả hai phía. Từ mối liên kết này, các cơ sở giáo dục sẽ có thêm điều kiện nâng cao chất lượng đào tạo, cho ra lò những “sản phẩm” đã được “trải nghiệm” thực tiễn; còn các kết quả nghiên cứu khoa học sẽ có địa chỉ áp dụng rõ ràng nhằm đẩy mạnh ứng dụng vào thực tiễn tạo nên hiệu quả nghiên cứu và hiệu quả triển khai nghiên cứu. Đây là một yếu tố không thể thiếu trong công tác nghiên cứu và triển khai nghiên cứu hiện nay.

Về phía doanh nghiệp, sẽ tận dụng được nguồn nhân lực chất lượng cao, ổn định. Gắn kết hợp tác giữa trường Đại học, Cao đẳng và doanh nghiệp sẽ hướng các trường đưa ra xã hội những “sản phẩm” gắn liền với yêu cầu thực tiễn, đáp ứng nhu cầu của thị trường lao động, giúp các doanh nghiệp nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tạo lập được lợi thế cạnh tranh trên thị trường. Các kết quả nghiên cứu khi được áp dụng tại doanh nghiệp sẽ tạo lên hiệu quả kinh tế cao, tiết kiệm sức lao động, máy móc thiết bị,… Mối quan hệ hợp tác giữa nhà trường và doanh nghiệp từ đây sẽ có ý nghĩa rất quan trọng trong việc rút ngắn khoảng cách từ giảng đường tới thực tiễn. Như vậy có thể thấy rằng chất lượng giáo dục đại học phụ thuộc nhiều vào sự hỗ trợ của các doanh nghiệp và sự hỗ trợ này càng quan trọng trong bối cảnh các cơ sở giáo dục đại học thực hiện cơ chế tự chủ. Đây cũng là trách nhiệm xã hội mà doanh nghiệp cần nhận thấy và xem trọng. Những hỗ trợ này có thể thông qua việc phối hợp xây dựng chương trình đào tạo; tạo điều kiện cho sinh viên đến thực hành, thực tập; cấp học bổng; tạo điều kiện tuyển dụng sinh viên, học viên tốt nghiệp; trở thành giảng viên parttime của các nhà trường; giúp các nhà trường trong việc đưa thông tin mới, kiến thức mới về sản xuất kinh doanh vào trong hệ thống chương trình đào tạo…
Tri thức và công nghệ luôn là những yếu tố quan trọng cho sự phát triển của các nhà trường cũng như các doanh nghiệp, trong đó các doanh nghiệp luôn có nhu cầu cải tiến kỹ thuật, áp dụng công nghệ mới trong sản xuất - kinh doanh và quản trị nhằm đem lại lợi nhuận cao nhất; phải tìm kiếm những phát minh, sáng chế, những sản phẩm khoa học công nghệ có tính khả thi để tăng sức cạnh tranh trên thị trường và phát triển bền vững. Còn phía các trường đại học, cao đẳng với vai trò là trung tâm nghiên cứu thường sở hữu các kết quả nghiên cứu, tri thức và công nghệ mới sẽ chính là nơi mà các doanh nghiệp cần. Để giảm chi phí nghiên cứu, mở rộng phạm vi hoạt động và mở ra nhiều hướng phát triển công nghệ, các doanh nghiệp cần hợp tác với các cơ sở giáo dục để tiếp nhận đổi mới công nghệ, đi đầu trong nghiên cứu và phát triển hoặc giải quyết các bài toán về công nghệ, môi trường mà thực tiễn đặt ra với khoảng thời gian ngắn, chi phí hợp lý cùng đội ngũ chuyên gia giỏi từ phía các cơ sở giáo dục.

Trường Đại học Công nghiệp Quảng Ninh đã có hoạt động liên kết với doanh nghiệp từ khá sớm. Nhà trường đã thành lập 1 phân xưởng và 1 trung tâm thực nghiệm sản xuất nhằm triển khai ứng dụng vào sản xuất kinh doanh. Sinh viên trong quá trình học tại trường thường được bố trí về các phân xưởng này để thực tập với 1 số chuyên ngành như: Khai thác mỏ, Cơ điện mỏ và Kỹ thuật tuyển khoáng. Ngoài ra, Nhà trường cũng liên kết với rất nhiều doanh nghiệp khác trong và ngoài tỉnh nhằm cử các sinh viên năm cuối đến thực tập sản xuất và thực tập tốt nghiệp với phương châm học lý thuyết tại trường và thực hành tại doanh nghiệp. Trong trường còn có các Trung tâm tư vấn và chuyển giao công  nghệ theo các lĩnh vực ngành nghề thế mạnh của Nhà trường để phối hợp với các doanh nghiệp thực hiện tư vấn, ứng dụng và hợp tác trong lĩnh vực NCKH và chuyển giao công nghệ.
3. Các giải pháp thúc đẩy mô hình liên kết nhà trường - doanh nghiệp
Từ các vấn đề đã được nêu ra, có thể thấy, để thúc đẩy mô hình thì cần tạo liên kết chặt chẽ giữa nhà trường và doanh nghiệp, trong đó các cơ quan, tổ chức cấp trên sẽ đóng vai trò định hướng và xúc tác.
Mối quan hệ biện chứng cho mô hình liên kết nhà trường - doanh nghiệp là phía doanh nghiệp sẽ đóng vai trò nhà cung cấp thông tin để các cơ sở giáo dục nắm được nhu cầu của thị trường lao động; còn hoạt động đào tạo, nghiên cứu của các cơ sở giáo dục luôn cần hướng tới nhu cầu doanh nghiệp. Như vậy, doanh nghiệp được hợp tác với cơ sở đào tạo cũng là nhu cầu thiết thực của chính doanh nghiệp và ngược lại. Do đó, mối liên kết này vừa mang tính tất yếu, vừa mang tính khả thi cao trong việc đáp ứng nhu cầu lao động cho doanh nghiệp và đẩy mạnh ứng dụng kết quả NCKH. Việc đẩy mạnh ứng dụng nghiên cứu và chuyển giao công nghệ sẽ thúc đẩy mối quan hệ biện chứng này lên tầm cao hơn, trong đó, việc chuyển giao khoa học và công nghệ có hai khía cạnh cần quan tâm:  
Thứ nhất là nghiên cứu và chuyển giao giúp nâng cao năng lực nghiên cứu trong các nhà trường và đẩy mạnh sản xuất doanh nghiệp theo hướng cải tiến theo nhu cầu. Khi nguồn nhân lực trí tuệ đang trở thành lực lượng sản xuất trực tiếp và là nhân tố quyết định năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp thì việc triển khai và kết hợp chặt chẽ giữa các nhà trường và các doanh nghiệp về nghiên cứu khoa học là một xu thế, một biện pháp tích cực của nền giáo dục năng động, sáng tạo. 
Thứ hai, các nhà trường có sẵn đội ngũ trí thức được đào tạo một cách bài bản, có đủ năng lực để tiếp nhận chuyển giao những công nghệ mới tiên tiến, từ đó triển khai áp dụng cho doanh nghiệp. Về mặt này, rõ ràng doanh nghiệp được lợi về mặt tiết kiệm thời gian và tận dụng được nguồn lực ngoài. Còn về phía các nhà trường, cũng từ hoạt động này sẽ nhanh chóng tiếp cận các công nghệ mới dựa vào nguồn lực từ doanh nghiệp.
Cuối cùng, một phương án giúp thúc đẩy mối quan hệ giữa các nhà trường và doanh nghiệp hiện nay là Chính phủ đóng vai trò định hướng, đưa nguồn lực từ các tổ chức nước ngoài giúp thúc đẩy sự gắn kết giữa nhà trường và doanh nghiệp ở Việt Nam. Với doanh nghiệp, việc tiếp cận các tổ chức nước ngoài mở ra cơ hội mới để doanh nghiệp tiếp cận thị trường và các nguồn lực ngoài nước. Về phía nhà trường, việc dựa vào nguồn lực từ các tổ chức nước ngoài để tiến hành liên hệ và gắn kết với doanh nghiệp sẽ nâng vị thế và uy tín của mình trong mối quan hệ cần thiết này.
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